

漫读周末

周末

2022年6月

<十五年五月十二>

11

星期六

要闻编辑部主编
责编 陈德洁
美编 黄江霆
校对 余燕红
设计统筹 杜卉

专家视角

全国五四青年奖章获得者、“90后”创业者王锐旭：

社会应搭建更多平台 引导年轻人努力奋斗

作为一名“90后”青年创业者，王锐旭说：“我的工作，就是帮人找工作。”由他创立的九尾科技旗下的兼职猫，是国内最大的兼职类平台，服务覆盖超280个地区，日均提供岗位约45万个，为超过147万家企业和4400万用户提供就业服务。

对于“内卷”，王锐旭坦言很常见：“同一个赛道里，人多了，竞争自然就大了。”他指出，当代年轻人身上有许多闪光点，“他们想法多、视野广、有很强的创新能力”，不过，他们面对的竞争环境更加激烈，当奋斗方向不明确时，可能会陷入迷惘；当竞争门槛提高时，付出和回报也不一定成正比。在这样的背景下，部分年轻人容易陷入“卷”的焦虑中。

在他看来，年轻人应当树立远大目标，让个人价值和社会价值相统一。王锐旭说：“要在激烈的竞争中脱颖而出，必须练就强大的核心竞争力，只要有实力，即使‘卷’起来，也更有力量。”

他认为，如果自身核心竞争力不足，就容易有“卷又卷不动，躺又躺不平”的状态。他表示，年轻人应不断努力提升自我，社会也应当搭建更多平台，为年轻人提供更多机会，引导他们树立明确的奋斗目标，让他们在奋斗中获得成就感。

核查室

全日制大专生可落户广州花都从化增城？ 官方：并未实施

6月首周，一些传媒广告公众号推送主题为《广州：全日制大专生可落户花都从化增城》的推文，并在朋友圈内热传。

6月6日，“广州花都发布”公众号发送《<国家城乡融合发展试验区广清接合片区广州(片区)实施方案>正式印发》的推文。文内提及广州将在花都区、从化区、增城区建构差别化入户政策。其核心内容是：全日制大专学历可以落户花都、增城、从化，差

别化人员落户上述三区后可以在白云、黄埔、花都、番禺、南沙、从化、增城七个区间市内自由迁移；在上述七个区内累计缴纳社保满三年，可向越秀、海珠、荔湾、天河四个市区内迁移。如果说公众对非权威机构推文半信半疑，那么“广州花都发布”这个官方微博的消息，让不少网友相信了这则消息的真实性。然而，戏剧性的一刻很快出现——“广州花都发布”在发布该推文4个小时后，将之删除。

羊城晚报记者在广州市发改委官网上找到了《国家城乡融合发展试验区广清接合片区广州(片区)实施方案》(以下简称《方案》)的通知文件，发布日期为2021年5月31日。在该通知“建立城乡居民有序流动的人口迁徙制度”部分有“健全弹性落户制度”的说法，内容包括进一步优化入户条件，降低城镇落户门槛，建构分类弹性落户机制、逐步取消重点人群落户限制等，但并没提及“全日制大专生可落户花都从化增城政策”的入户措施。

在广州市政府官网“互动交流”平台上，还有网友于2021年6月7日提问《方案》中提到的“试行以经常居住地登记户口制度”将于何时实施，官方答复表示：“目前该

文件属于大方向性指导文件，相关政策实施请以后续相关牵头单位出台的配套文件为准。”

6月10日，广州市发改委回复羊城晚报记者称：“《方案》是去年印发的，相关媒体提出‘该政策今年6月6日印发’的报道不实。其中提到的落户政策并未实施。”

记者查阅发现，广州市人社局于2020年12月16日发布的《广州市差别化市外迁入管理办法(公开征求意见稿)》显示，只需满足大专或技校学历、社保满一年、年龄28周岁及以下，就能在白云、黄埔、花都、番禺、南沙、从化和增城等七区落户。不过，记者了解到，该意见稿并未正式实施。

羊城晚报记者 陈玉霞 杭莹 徐炜伦

A6人世间

寻子七年确诊肺癌晚期
她说：想再听儿子叫妈妈

利雪梅反复想到寻亲路上曾经的同行者杨素慧，及其生前和亲生儿子在网上擦肩而过的唏嘘

热话题

就业形势复杂，职场压力增加，“卷又卷不动，躺又躺不平”如何破？

45°人生？无奋斗，不青年

羊城晚报记者 丰西西 柳卓楠

今年夏天，第一批“00后”将从大学毕业。和往年相比，今年高校毕业生面临更大的就业压力——根据教育部公布的数据，我国2022届高校毕业生规模预计为1076万人，规模和增量均创历史新高。

受疫情等多重因素叠加影响，今年就业形势严峻复杂，身处其中的年轻人感受深刻。在“内卷”和“躺平”都被频繁使用后，“卷又卷不动，躺又躺不平”成为了一句新的流行语，由此衍生的“45°人生”一词，逐渐进入人们视野，引发不少人共鸣。

这个新词的背后，反映出怎样的态度？在“卷”和“躺”之间，这一届年轻人将作出怎样的选择？记者采访了不同年龄、不同领域的几位年轻人，听听他们怎么说。

A7看天下

从地外发现氨基酸
看太空“挖矿”之争

太空竞争日益成为各国博弈新方向，许多公司都有着野心勃勃的计划

A9 体育

星光熠熠“文体恋”
爱情童话还是一地鸡毛？

除了爱情，还有互相成就、利益捆绑，在爱的基础上走独木桥，做好平衡确实不易

卷首漫评

不要温顺地走进那良夜

据说清朝某年科举，一考生中途如厕，突见一不明生物。此生物“面作青白色，两眼大如鸡子，碧而有光”，与现代人想象中的外星人“神相似”。惊愕间，考生口不能呼、足不得动，直挺挺地晕倒在厕所……

这则令人细思极恐的“第三类接触”，出自志怪笔记《夜谭随录》，想象力丰富、可信度极低。然而，故事中的两个主要形象却跨越了几百年的历史长河，与本周的两大热搜“梦幻联动”——高考与外星生命。

据日媒近日报道，日本科学家从小行星“龙宫”的沙子样本中，发现了“生命之源”——氨基酸。这意味着，地球以外或许真的存在生命。

消息一出，全网沸腾。有人疾呼“不要回答”，有人准备“喜迎奥特曼”，还有人希望与外星人来一场“异星恋”……杞人忧天也好，叶公好龙也罢，都是网友以“玩梗”的方式表达某种期待——期待外星文明的“神话”成真。

古书《拾遗记》中，记载过这样一则“科幻故事”：一群自称“宛渠人”的使者，乘着“螺舟”来到遥远的大秦帝国，向秦始皇传达了“宛渠星”的基本情况与高新科技。类似故事，中外古籍均不罕见。

由此可知，“飞碟”与“外星人”的形象并非现代人的专利。这或许印证了心理学大师荣格的观点——所谓飞碟，本质上是人类集体无意识的产物，是潜藏在人类文明中的“现代神话”。

神话一词，最得其妙。它意味着未知与神秘，意味着探索与冒险。

我们难以想象生活在一个完全没神话的理性世界，那样的世界既无趣也无望。因为相信希腊神话，亚历山大大帝东征至印度；因为相信海外仙山，秦始皇派遣徐福大举出海。在神话的引诱下，人类得以发现新世界、创立新文明。

而对于当代人来说，无论是朝向宇宙深处的茫然一瞥，还是冲出地球之外的短暂停留，都构成了我们在“大航天时代”的“现代神话”。

仅在近期，中国人就发射了神舟十四号载人飞船，公布了世界首幅1:250万月球全月地质图、发现了首例持续活跃重复快速电暴……这一系列成就，无疑是这个时代最激动人心的“现代神话”。

从天外回到地上，从神话回到现实。

本周热榜上另一“霸榜”话题，非高考莫属，其中又以作文题最受瞩目。不出意外，各地作文题一公布，网友纷纷直呼太难。也有真真指出，作文命题似嫌保守，并且晒出一些“法国高中会考哲学考题”，例如“阐释黑格尔哲学原理的一段话”。

这类比较其实不值一哂。据说晚清科举，有主考官意图标新立异，以“项羽拿破轮论”命题，多数考生自然不知“拿破轮”为何物，于是就出现了“项羽拿全轮而不胜，何况拿破轮乎”的“神考卷”。

可以想见，假如高考作文以一段专业哲学术语命，多少考生恐“丈二和尚摸不着头脑”。不抬杠地说，在考生知识体系、学科设置不同的前提下，强行比较命题优劣无异于要流氓。

但若说保守，今年部分高

考作文题确有值得商榷之处。无论是阐明对“本手、妙手、俗手”“启示意义”还是抒发对“翼然、泻玉、沁芳”的“深入思考”，最终落点似乎都是人生感悟与思辨能力。对于考生来说，虽然不能发挥逻辑思维，但没有大大想象空间。

明代科学家李之藻曾出过一道科举考题。此题首先指出古代科学的诸多错误之处，继而以开放的态度鼓励考生各抒己见，既赋予考生更大的发挥空间，又切合社会发展的现实需要，或可为高考作文命题人借鉴。

话说回来，高考与外星生

命同上热搜，其实是一件意味深长的事。

对于广大考生来说，高考就是一次“小宇宙”爆发；对于整体人类而言，探索“大宇宙”就是一次高考。面对未来，我们都将做好准备上下求索，用电影《星际穿越》引用的那句诗来说就是——“不要温顺地走进那良夜！” 谢柏

浪漫与劳形。

近日，由中国科学家团队研制的世界首幅1:250万月球全月地质图完成。这张地质图以中国嫦娥工程数据为基础，充分利用国际上其他月球探测数据和研究成果，综合表达了月球地质和演化信息，可为月球科学研究、探测规划、着陆点选址等提供重要的基础资料，也为其他天体地质图的编制提供参考。

一张外行人看不出多少新奇之处的月球地质图，其实花费了科研人员近十年的时间研究绘制。星辰大海的浪漫想象背后，是无数看似枯燥的深耕苦劳。也正是这一次次“十年磨一剑”，推动着人类在探索宇宙的道路上不断前进。

消费与钱包。

据“新郑发布”消息，7日晚，河南省新郑市委书记马志峰徒步“打卡”夜市、地摊并带头消费。当地媒体称，在有序扫码、测温后，马志峰一行开启“逛吃购”模式，逛商场、品美食，体验城市烟火气。在“打卡”期间，马志峰还选择了一家夜市食肆“撸串”。

地方“一把手”走上夜市街头撸串，为夜经济鼓劲打气，提振消费信心，不可谓不接地气。不过，相关报道评论中市民网友的声音也很朴素真实：“我缺的是撸串的钱。”

新世相

近日，工信部直属科研事业单位中国信息通信研究院推出了手机号“一键查询”与“一键解绑”服务，可查看手机号注册绑定的互联网账号情况，并解除号码在本人持有前(即号码注销重启前)注册绑定的微博、淘宝、抖音、美团等账号关联。消息一出备受关注，一度冲上热搜。

我们的手机号究竟绑定了多少APP，估计多到自己都难尽数。如今能一键查询、轻松解绑？听起来可太实用了。可仔细一看，该功能与广大网友的期待并不匹配，针对的是部分“二手手机号”历史遗留问题，且尚处内测阶段。公众不明就里，就将新功能送上热搜，着实是苦“手机号解绑APP”久矣。

浪漫与劳形。

近日，由中国科学家团队研制的世界首幅1:250万月球全月地质图完成。这张地质图以中国嫦娥工程数据为基础，充分利用国际上其他月球探测数据和研究成果，综合表达了月球地质和演化信息，可为月球科学研究、探测规划、着陆点选址等提供重要的基础资料，也为其他天体地质图的编制提供参考。

一张外行人看不出多少新奇之处的月球地质图，其实花费了科研人员近十年的时间研究绘制。星辰大海的浪漫想象背后，是无数看似枯燥的深耕苦劳。也正是这一次次“十年磨一剑”，推动着人类在探索宇宙的道路上不断前进。

消费与钱包。

据“新郑发布”消息，7日晚，河南省新郑市委书记马志峰徒步“打卡”夜市、地摊并带头消费。当地媒体称，在有序扫码、测温后，马志峰一行开启“逛吃购”模式，逛商场、品美食，体验城市烟火气。在“打卡”期间，马志峰还选择了一家夜市食肆“撸串”。

地方“一把手”走上夜市街头撸串，为夜经济鼓劲打气，提振消费信心，不可谓不接地气。不过，相关报道评论中市民网友的声音也很朴素真实：“我缺的是撸串的钱。”